

观展览 看大戏 猜灯谜……

多彩文化活动陪你闹元宵

本报讯(记者 秦华)“唐宫小姐姐”参演的《水月洛神》网络展播、主题各异的展览、猜灯谜和知识竞赛……一年一度的元宵佳节即将到来,河南博物院、河南省文化馆、河南省图书馆等多家单位准备了丰盛的文化大餐,陪你闹元宵。

随着《唐宫夜宴》火爆“出圈”,河南博物院也再度“走红”,因为这个节目的灵感来源便是该院一组彩陶女俑,节目中虚拟呈现的妇好鸂鶒、莲鹤方壶等文物也是该院的镇院之宝。春节后每日来该院参观的人络绎不绝,门口经常排起200米长龙。元宵节期间,河南博物院为大家准备了“泱泱华夏 择中建都”“明清河南巧工遗珍——院藏明清漆器展”“国宝特展”“鲁迅的艺术世界”“中原古代石

刻艺术”“牛转乾坤——辛丑(牛年)新春生肖文物图片”等多个展览,带大家畅游中原历史长河、感知华夏文明向心力。观众不仅能与妇好鸂鶒、莲鹤方壶、贾湖骨笛等国宝近距离接触,还能像节目里的“唐宫小姐姐”那样,走进“5G+沉浸式《千里江山图》”,体验一把人在画中游、穿越青山绿水的奇妙感觉。

由省委宣传部、省文旅厅共同主办的“河南省优秀剧目(节)目陪你过大年”线上展播活动继续举行,50部优秀剧目在文化豫约、恒品戏缘APP、百姓文化云等平台集中展播,涵盖豫剧、曲剧、越调、话剧、舞剧、武术等节目。我省首夺中国艺术节大奖的豫剧《香魂女》,荣获中宣部“五个一工程”奖八连冠、中国政府文化

艺术最高奖“文华大奖”六连冠的豫剧《程婴救孤》《常香玉》等剧目均参演。值得一提的是,《唐宫夜宴》创作单位郑州歌舞剧院的两部精品舞剧《风中少林》《水月洛神》也参与展演,几位火爆“出圈”的“唐宫小姐姐”参与了这两部剧的演出,快来看看她们的别样风采吧。

河南省文化馆除了继续开展《艺术人生 一节好课》系列艺术慕课、黄河岸边的舌尖记忆系列微视频展示等线上活动,还特别在元宵节期间推出“我们的节日·话元宵”元宵节知识竞答活动、“正月十五元宵猜灯谜”有奖灯谜竞猜活动。大家可参与网上答题,有望赢取奖品。

河南省图书馆依托馆藏资源和线上资源,采取“线上+线下”的方式,面向广

大读者开展系列公共文化服务活动。元宵节期间,大家不仅可以在线上欣赏到河南省馆藏珍贵古籍线上展、河南省图书馆线上特色资源展等特色展览,参与年味猜灯谜抢红包大赛,还可以到线下观看黄河文化主题书展、黄河文明之旅摄影图片展、锦年知味——中国传统春节主题书展等特色展览。其中,黄河文化系列展览将于2月28日结束,还没来得及观看的不妨前去一观。

河南省少年儿童图书馆也为小读者们准备了元宵节特别活动“书香中国年新春诗会”“猜灯谜抢红包”线上大赛、“福牛迎春 有奖答题”线上大赛等活动,小读者们不仅可以吟诗听赋,讲故事、猜灯谜,还有小福牛玩偶等你来拿哦!



送汤圆 赠礼物

公交志愿者情暖环卫工人

本报讯(记者 郑磊 文/图)“白白身子圆溜溜,样子像个乒乓球,放在锅里煮一煮,全家吃它过十五。”这个我知道,是汤圆。“昨日上午,在文化路英才街公交场站,环卫工人李阿姨指着一个写着谜语的小彩条高兴地说。

在元宵佳节来临之际,为表达对环卫工人的关爱和敬意,郑州公交志愿服务队的志愿者们邀请附近环卫工人到75路公交调度室参加“吃汤圆、猜灯谜、送礼物”元宵节主题活动,庆祝元宵佳节。

虽然气温非常低,但活动现场却热闹非凡,在志愿者们精心装扮下调度室充满了浓浓的元宵节气氛,绳子上挂满了用五颜六色的纸条写好的灯谜谜面(如图),此外,活动现场还准备了口罩、汤圆、手套、肥皂等丰富的奖品,对于猜对灯谜的朋友都有礼品赠送。

“给你看看,我们在猜谜语吃汤圆呢,可热闹呢!”李阿姨拿出手机,迫不及待地现场猜灯谜、吃汤圆的场景拍摄给在外地工作的闺女看。李阿姨告诉调度员李雪丽,她的两个孩子都在外地,因为疫情防控需要,今年过年他们没有回来过年,孩子们也比较挂念自己,“我给她发过去看看,让她知道我并不孤单,比自己在家还热闹,而且还有汤圆吃。”

调度李雪丽表示,环卫工人每天都早出晚归,工作量非常大,十分辛苦,“我们希望通过举办这次活动让大家可以感受到浓浓的节日气氛,让大家感受到我们公交人的关心与问候,度过一个欢快祥和的元宵节。”

备好文旅大餐 共迎元宵佳节



精彩演出吸引市民驻足观看

本报讯(记者 成燕 文/图)昨日,记者从市文化广电和旅游局了解到,元宵节将至,郑州多家文旅单位纷纷推出丰富多彩的文旅活动,邀市民欢欢喜喜闹元宵。

据了解,2月28日前,小学生在家长陪同下,拿着本学期任意学科满分试卷或满分证明可免费畅游银基动物王国或银基冰雪世界,并享受入园免排队、专属亲子套餐、乘坐动物观光大巴免排队、优先与动物亲密互动等专属福利。游客在银基动物王国可加入财神大巡游、畅玩牛币打卡点、欣赏国潮变装及歌舞、换装逛新春市集等活动。银基黄帝宫御温泉将推出丽人古风巡游、汉乐文化表演等新春演艺活动。

2月28日前,绿博园景区实施“全价门票五折,半价票免费”的旅游惠民活动。2月26日至27日,中原福塔将推出猜灯谜、乐队演出等活动。

2月26日至27日,巩义竹林长寿山景区推出民俗演出、舞狮梅花桩表演。2月25日至27日,巩义浮戏山雪花洞将推出“汤圆宴请八方客,游园赏春过元宵”活动。2月25日至28日,巩义偃月古城景区将推出元宵节狂欢夜活动。

元宵节上午,新郑市博物馆将举行“郑”做阅读人 线上征集——争做少年颁奖活动。欧阳修公园将推出欧阳修诗词朗诵和赏析活动。2月26日至28日,新郑郑国车马坑景区将推出多项优惠活动:学生参观两人同行,只需购买半价票一张;“家庭游”可享门票半价优惠。

另据悉,为丰富市民的节日文化生活,即日起至本月28日,郑州图书馆将推出线上“元宵有奖猜谜”活动,市民可关注郑州图书馆微信公众号参与活动。今天19:00~20:00,郑州大河村遗址博物馆将推出线上猜灯谜抖音直播活动。市民可通过抖音参与相关活动。

樱桃沟:美轮美奂灯光秀

本报讯(记者 刘伟平 通讯员 王艳芳 张浩)初春时节,记者在二七区樱桃沟看到,这里万亩樱桃竞相绽放,繁樱似雪,美不胜收。元宵佳节,不妨和亲朋好友一起到樱桃沟走走,赏赏花灯,度过一个不一样的元宵节。

由于近期郑州气温骤升,今年的樱桃花比往年早开将近半个月,此刻赏花正当时。另外,元宵节赏花灯是中国人的传统习俗,豫见樱桃沟夜景灯光秀景区装点得热闹非凡。灯光秀以十二生肖为主题,形态各异的动态灯组十分可爱,颇

受市民欢迎。依托沟谷自然风貌,景区还量身定制了独具特色的夜间游览项目,唯美的樱桃树挂挂彩色魔法球,樱花独特的清香若隐若现,步入其间如同走进幸福的童话世界。除了能赏花花灯,还能看到非遗民俗打铁花表演,表演现场铁花飞溅如烟绽放,如流星雨一般,美轮美奂,十分震撼。

除此之外,建业足球小镇还准备了丰富多彩的文化活动,猜灯谜、抛绣球、戏曲表演,还有篝火晚会等,好戏不断,让年味儿延续。



电影小镇:一路有戏过大年

本报讯(记者 卢文军 通讯员 翟宝宽 马海晨 文/图)新潮猫灯秀、国际杂技、巡游演出……元宵节期间,各类元宵佳节演出及特色互动体验活动将在郑州电影小镇上演。

大年初一公演后备受大家好评的热血大剧《穿越德化街》继续上演。这部剧是以真实历史事件为原型改编,今年正月十五是郑州德化街被日军轰炸83周年纪念日,这个时候来电影小镇看一场《穿越德化街》,更能让广大游客缅怀历史,砥砺前行。

剧中欢乐闹花灯的片段更是与现实中电影小镇的新潮猫灯展相呼应,让每一位游客都能感受到“戏里戏外闹花灯”的热闹氛围。除观看沉浸式热血大剧《穿越德化街》,您还可体验“一路有戏过大年”系列活动。春节期间的百场迎新活动将在正月十五、正月十六火爆返场,新春巡游、国际杂技、国潮大戏等精彩纷呈的活动将再次点燃元宵佳节。

做元宵 看电影 百余名老人感受社区温暖



社区志愿者与辖区老人一起做元宵

本报讯(记者 武建玲 通讯员 朱玉辉 文/图)热闹的元宵节是孤寡老人和空巢老人容易情绪低落的日子。2月23日,上街区新安路街道香园街社区党组织联合区政法委、区应急管理局、区城市管理局等单位陪孤寡老人吃元宵、看电影。

当日上午,联建单位党员志愿者和老人一起搓元宵、煮元宵、吃元宵,屋子里充满欢声笑语,其乐融融。当日下午,举行了“我陪老人看电影”主题党日暨“党建+治理”联建签约仪式。活动现场,社区党组织与6家联建单位签订了共建协议书,涉及法制讲堂“加油站”、幸福家长驿站等15个联建项目。联建协议的签订,进一步推动了社区、区直单位党建互动,拓展区域化党建工作领域。活动结束后,联建单位的党员志愿者搀扶着近60名空巢老人、孤寡老人走进电影院,一起观看电影《你好,李焕英》。此次活动,共有百余名老人参加,联建单位党员志愿者们用实际行动让孤寡老人感受到了关爱和温暖。

下一步,香园街社区党组织将更好发挥党组织引领作用,打通服务群众“最后一公里”的温暖路,服务好辖区老人,特别是孤寡老人、空巢老人,让孤寡老人、空巢老人不再孤单。



猜灯谜、玩游戏、吃元宵……昨日,江山路街道瑞苑社区在香苑苑小区开展“张灯结彩闹元宵,喜气洋洋话团圆”元宵节主题党日,给辖区居民带来一场丰富的文化盛宴。本报记者 梁月琳 摄

锣鼓震天“雄狮”威武 民俗表演精彩纷呈

本报讯(记者 史治国 通讯员 朱洁 沈新惠)“快点,快点,文化站门口可多人,一会儿舞狮子哩。”昨日一大早,荥阳市崔庙镇崔庙村苏景超就催促着家人一起出门看“热闹”。

震天的锣鼓,威武的“雄狮”,欢快的秧歌,曼妙的扇子舞……在元宵佳节来临之际,崔庙镇举行元宵民俗文化节活动,各村文艺表演队欢聚一堂,载歌载舞庆盛世,欢欢喜喜闹元宵。

民俗文化活动在秧歌舞《开门红》中拉开帷幕,扇子舞《欢聚一堂》《祖国你好》、花鼓舞《最炫民族风》等精彩节目轮番上演,不时博得在场观众的阵阵掌声。

马寨村文艺表演队身着统一服装,腰挂盘鼓,手舞鼓槌,鼓声震天,气势磅礴,令人热血沸腾。

崔庙村的舞狮表演是群众最期待的节目,“雄狮”刚一亮相就赢得了满堂彩。“看到这么受欢迎我非常开心,我一定会刻苦训练,把传统文化传承好、发扬好。”18岁的于海钦对自己的舞狮“首秀”非常满意。



昨日,郑州市比邻社工驻中原区棉纺路街道社工站联合锦绣城社区党总支、乐乐儿童绘本馆,开展了“童心手拉手 欢喜迎元宵”活动。本报记者 刘玉娟 摄

“十五的月亮十六圆”

2月27日16时17分月最圆

据新华社天津2月24日电(记者 周润健)2月26日,将迎来元宵佳节,这天夜晚是农历新年中第一个月圆之夜,也是一元复始、大地回春的夜晚,人们对此要加以庆祝,其中一项庆祝活动就是赏月。天文科普专家介绍,今年元宵节的月亮是“十五的月亮十六圆”,最圆时刻出现在27日16时17分。

中国天文学会会员、天津市天文科普专家林愿介绍,每逢农历初一,本身不发光的月亮运行到地球和太阳之间,当其黄经与太阳的黄经相同时,月亮被阳光照亮的半球正朝着太阳,而未受阳光照亮的半球正对着地球,我们看不到月亮,叫作“新月”,也叫“朔”;到了农历十五左右,月亮走到另一面,当其黄经与太阳的黄经相差180度时,月亮上被阳光照亮的一面全部朝向地球,于是我们才看到了圆圆的月亮,称为“满月”,也叫“望”。

月球绕地球公转速度有时快、有时慢,从“朔”到“望”再到“朔”,所经历的平均周期是29.53天。所以,尽管月球从“朔”到“望”所需的时间平均约为14天18小时22分,但实际上会时而略长、时而略短于这个平均时间。

根据农历法规规定,“朔”所在这一天必定为每月初一。虽然“朔”同是初一,但其发生的时间可能在凌晨、上午、下午或者在晚上,而且每个朔望月本身也有长有短。这样,月亮最圆时刻的“望”最早可发生在农历十四的晚上,最迟可出现在农历十七的早上。

“虽然今年元宵节当晚的月亮并不是最圆的,但与正月十六的圆月相差无几。”天上月圆,人间团圆,正月十五当晚,一轮圆月升起时,人们赏月,边畅谈,其乐融融,尽享合家欢。”林愿说。

元宵节消费提示发布

选购汤圆谨记“一查二看三闻”

本报讯(郑报全媒体记者 李爱琴)元宵节将至,昨日,省市场监督管理局发布元宵节消费提示,提醒市民应安全选购、合理食用、科学储藏节日食品元宵(汤圆)。

省市场监管局提醒,选购元宵(汤圆)时,谨记“一查二看三闻”。查标签,选择信誉好、质量稳定的知名品牌,并仔细查看包装上食品标签内容是否齐全,不购买或食用无标签或标签信息不全、内容不清晰,掩盖、补印或篡改标示的元宵(汤圆)。看外观,若出现色泽暗淡、发灰、霉斑、糯米粉变红(配有红色粉料除外)等情况则说明

糯米粉品质不佳或者存放时间过长。闻气味,质量较好的元宵(汤圆)应有糯米粉和馅料的香气,而不能有霉味、酸败、哈喇等异味。

省市场监管局还提醒,购买的速冻元宵(汤圆)适合冷冻保存,一般应在-18℃的条件下密封冷藏,冷藏时间不宜超过三个月。

元宵(汤圆)的主料是糯米,黏性大,不易消化,不宜作为早餐。同时,元宵(汤圆)是高糖、高热量食品,糖尿病患者控制不良患者不应食用元宵(汤圆)。心血管病患者、溃疡病患者也要谨慎食用,消化系统相对较弱的老人和婴幼儿要注意食用量。